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= Behandlung von geometrischen Nicht-Linearitaten
= Behandlung von Stabilitatsproblemen
= Zweischlag

Wir betrachten einen Zweischlag, das heil3t zwelbh&tdie an jeweils einer Seite am Boden
fest aber drehbar gelagert sind und am anderen Bitdeinem Gelenk verbunden wurden.
An diesem Punkt ist eine Kraftaufgepragt. Dadurch werden die Stadbe zusammengedri
und es kommt zu einer ausgelenkten Lage wie im Biizziert. Dabei wird davon
ausgegangen, dass die Stabe nicht einknicken kénnen

Unbelastete Lage

Fur unser Modell betrachten wir folgende Annahmiem:unbelasteten Zustand haben die
Stéabe jeweils die Langeé= 100 mm und der Verbindungspunkt der beiden Stabe sei auf
einer Hoheh = 50 mm im unbelasteten Zustand. Damit ergibt sich ein K&lipp zum Boden
von 30°. Die Durchschnittsflache der Stabessei 1 mm?. Die Steifigkeit der Stabe kann in
diesem ,eindimensionalen” Modell als Federsteifigkengegeben werden und dei=

10 N/mm.

Aufgaben
a. Berechne den E-Modul der Stabe. Hinweis: benutzd-drmelE = og/¢.

b. Uberlege dir, wie sich wohl der Verlauf der Krafeverhalt, die nétig sind um
unterschiedliche Auslenkungen, insbesondere
Ah = h, zu erreichen. Skizziere deine VermutungT
in einem Kraft-AusIenkungs-Dlagramm wie T ! 5!0 ! 1(!)0 i mm
rechts abgebildet.

c. Berechne eine analytische Formel, die die noétigaftkF in Abhangigkeit der
AuslenkungAh angibt. Dabei kénnen die Stabe wie Federn mit Beeiéigkeitk betrachtet
werden. Schneide dazu auch im Verbindungspunkbtidye frei.
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. Implementiere die Funktion in Matlab und erzeugeesi Plot der Krafte fir
Auslenkungemh zwischen—30 mm und130 mm. Benutze bei Bedarf das zur
Verfigung gestellte m-File auf der Homepage.

. Erganze den E-Modul im ANSYS Skript zur Simulatides Zweischlags. Betrachte
die Abschnitte A.1.2, A.2.1, A.2.2 und A.3.1. Wierd das Modell aufgebaut?

In Abschnitt A.4.3 werden zwei Loadsteps definmit der initialen und der finalen
Auslenkung des Zweischlags. Die Losung wird danschnitt B zuerst flr den
initialen Loadstep geldst und anschlieRend mit mébeins 100 Zwischenschritten bis
zur finalen Auslenkung. In Abschnitt C.0.4 wird dagin Array mit den Kraften der
Zwischenschritte beschrieben. Versuche, die Abs&hnnhachzuvollziehen und
betrachte ggf. die entsprechenden Hilfeseiten (SESUM, *GET kraft,FSUM,
*GET,weg,NODE, ...). Starte nun das Programm und diere das Kraft-
Auslenkungs-Diagramm.

. Anstelle der Beladung durch Displacement wollen wim Krafte aufpragen und
schrittweise erhohen. Wie wirde dann wohl ein Auglegs-Kraft-Diagramm
aussehen? Skizziere deine Vermutung. Betrachteala#uden Plot aus Aufgabe d.

. Erganze das ANSYS Skript im Abschnitt A.4.3 um Ke&ufzupragen und setzte die
Variable whatload auf ‘force'. Starte das Programm. Was fallt wahrend der
Berechnung der Iterationen auf? Woran konnte eégeh?

Du kannst den Verlauf der Auslenkung auch mit deeauR Viewer betrachten...

Mit dem Befehl SET,LIST kannst du eine Liste deatsteps und Substeps ausgeben.
Was ist wohl im Bereich zwischen Substep 64 ungasiert?
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